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REGIONE  PUGLIA  
  

Servizio  Internazionalizzazione  
UFFICIO  PUGLIESI  NEL  MONDO  

  

    SEDUTA DEL CONSIGLIO GENERALE DEI PUGLIESI NEL MONDO  

TORINO 26  27 OTTOBRE 2012 

VERBALE 

I giorni 26 e 27 ottobre 2012 si è tenuta a Torino Golden Palace  Via 
dell'Arcivescovado, 18, la seduta del Consiglio Generale dei Pugliesi nel Mondo (CGPM), su 
convocazione del Presidente Nichi Vendola (nota prot. n. 11032/021 del 16.10.2012), ai sensi 

7 della l.r. 23/2000. 

La seduta si è tenuta con il seguente o.d.g.: 

venerdì 26 ottobre ore 9.30-18,30    

1. e 2012  - a cura     
 

2. Formulazione di indirizzi in ordine ai programmi e agli interventi regionali in favore dei 
pugliesi nel mondo (art. 7 L.R: 23/2000);; 

3. Presentazione delle proposte di modifica della legge regionale n. 23/2000 (e s.m.i), 
- a cura della presidente 

della Commissione V;; 
4. Report annuale delle attività svolte dalle Commissioni tematiche del CGPM  - a cura dei 

Presidenti delle Commissioni: 
 

 
 

 
 

 
5. Varie e d eventuali. 

 
sabato 27 ottobre ore 9.30-13,00  

 
1. - a cura dei 

 
2. Internazionalizzazione e Pugliesi nel mondo  una sinergia per la promozione e lo sviluppo 
del sistema Puglia - a cura di Giovanna 
Genchi, dirigente del Servizio Internazionalizzazione;; 
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3. Business Matching Puglia-  a cura di 
Caterina 
Canada) e testimonianze dei protagonisti;; 
4.  
5. Varie ed eventuali 

Redige il verbale il sig. Vito Daniele, Segretario del CGPM. 
Sono delegati a presiedere la seduta del 26 ottobre, i Vicepresidenti del CGPM. 

Gentile. 
venerdì 26 ottobre  
Sono presenti n. 38 consiglieri su n. 56 convocati. Le presenze sono state registrate su apposito 
foglio-presenze, che si allega come parte integrante del  presente verbale. (All. n. 1) 
I Presidenti, verificato il numero legale, dichiarano aperta la seduta e si avvia la discussione dei 

 

punto 1 o.d.g. 
2012  - a cura dei Vicepresidenti del CGPM  
 
Il presidente Mariella ringrazia per la sua presenza, la dott.ssa Giovanna Genchi, dirigente del 
Servizio Internazionalizzazione e soprattutto la ringrazia per la Sua dedizione ai Pugliesi nel 
Mondo in questi momenti difficili e le da la parola 

Internazionalizzazione e Pugliesi nel mondo  una sinergia per la 
promozione e lo sviluppo del sistema Puglia - a 
cura di Giovanna Genchi, dirigente del Servizio Internazionalizzazione . 
 
La dr.ssa Giovanna Genchi dirigente del Servizio Internazionalizzazione  relaziona sulle attivià 

(All. n. 
2). Invita a valutare le attività svolte alla luce della situazione economica che prevede tagli 
costanti alla spesa pubblica e auspica una collaborazione fattiva con il CGPM per il 
raggiugimento dei traguardi prefissati. 
 
Il presidente Mariella assicura l del CGPM tutto per continuare su questa 
strada con attività preparatorie  
continuando a consolidare la comunicazione 
Sottolinea e stimola i presenti 
a percorrere con maggiore vigor la strada di stimolo delle nuove generazioni con iniziative da 
intraprendere e da incentivare. Infine ricorda importanza di definire la modifica della legge 
23/2000 parzialmente modificata dalla legge 23/2012 per adeguarle alle nuove esigenze che 
sono emerse in 12 anni di vita della legge. 
 
Il consigliere Bruno rappresentante Associazioni America del Nord
seduta del CGPM durante la Fiera del Levante. Afferma che in futuro bisogna fare eventi auto 
finanziati puntando sulla promozione della Puglia. Invita tutti a utilizzare le iniziative di Puglia 
Sound. 
Il consigliere Marzo rappresentante sottolinea che dalla relazione si evince come abbia 
pesato la carenza dei fondi e che la strada da seguire è quella del cofinanziamento e va indicato 
nel documento finale. Per i giovani che già sono molto attivi vadano finanziati gli interscambi 
universitari. 
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La consigliera De Meo rappresentante Associazioni componente UdP- 
Comunica che è in corso un progetto migrazioni per le scuole che viene dal CGPM con la 

 
Il consigliere Belpiede a investire nella giusta direzione come non sempre è 
avvenuto sino ad oggi. Esorta a un maggiore impegno nel sociale così come avviene in altri Paesi. 
Infine indica la strada da seguire per i giovani con aumenti di risorse per coinvolgerli in progetti 
dedicati. 
Il consigliere Rodolfo rappresentante Associazioni con sede in Puglia
del momento apprezza le iniziative tenutesi per i giovani, chiede un aiuto economico per le 
Associazioni e infine stimola le iniziative per la comunicazione via web anche con la TV. 
Il consigliere Di Bisceglie rappresentante Associazioni America del Sud testimonia sulla 
situaz
quel Paese con indicazioni sulle procedure e le direttive da seguire per le imprese pugliesi.   
Il consigliere Carelli rappresentante Associazioni  che in Australia esiste un 
protocollo di intesa per le esportazioni, le Associazioni dovrebbero svolgere un ruolo 
intermediario e la Regione dovrebbe dare informative sulle procedure.  
La consigliera Russo rappresentante Associazioni  componente UdP- 
per la situazione in Europa con lo smantellamento delle istituzioni e relativa impossibilità a 
mantenere la diffusione della lingua e della cultura italiana e pugliese, le Associazioni fanno 
quello che possono con grande impegno e hanno bisogno del sostegno della Regione e dei 
Consolati. 
Il consigliere Palmieri "rappresentante Associazioni Europa" Loda le iniziative esposte nella 

importanti. Ritiene positivo lo svolgimento del CGPM in Fiera del Levante e le eventuali iniziative 
con Puglia Sound. Occorre avere incontri con le istituzioni. Per i giovani ritiene più privilegiati 
quelli residenti a Parigi rispetto agli altri territori di emigrazione. 
La consigliera Di Gregorio " rappresentante Associazione Africa" chiede delucidazioni sul ruolo 
del CGPM come Organo di Garanzia previsto dallo Statuto regionale in quanto non risultano 
comunicazioni al riguardo sino ad oggi. 
Il consigliere Fiorentino 

per i giovani vanno incentivate le sinergie tra patronati giovani e Associazioni e ricercarne delle 
nuove per ricadute importanti. Per la Commissione di cui fa parte afferma che bisogna lavorare 
di più con eventuali rimodulazioni su base geografica, infine invita a sfruttare il sito 
istituzionale per le comunicazioni. 
Il consigliere Zita rappresentante Associazioni 
Commissioni per una maggiore dinamicità del lavoro, le Associazioni devono essere in sinergia 
con le imprese e il mondo della cultura e privilegiare le attività di promozione per la Puglia. 
Infine ritiene indispensabile la progettualità cofinanziata. 
La dr.ssa Giovanna Genchi 
proposta di svolgere una seduta del CGPM in Fiera del Levante, esclude la possibilità di 
distribuire contributi a pioggia vista la situazione economica del momento e indica la strada del 
cofinanziamento che garantisce risultati maggiori e di qualità anche concertando gli eventi. 
Esclude la possibilità di finanziare riviste cartacee per il costo eccessivo che ne deriverebbe 
mentre bisogna favorire la comunicazione telematica. Per la banca dati delle aziende pugliesi la 
realizzazione non è possibile in quanto non di competenza regionale. Per le Commissioni va 
verificata la soluzione geografica e invita al coinvolgimento dei referenti delle stesse. 
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Il presidente Calaprice afferma che la progettualità attuata in cofinanziamento con 
 per garantire 

ualità. Per la funzione del CGPM come Organo di Garanzia comunica 
che in occasione delle audizioni tenutesi presso la competente commissione consiliare che ha 

presente in tale veste altre alle numerose comunicazioni inviate alle Istituzioni. Infine chiede 
 

Il consigliere Dimopoli rappresentante Associazioni componente UdP- da il benvenuto 
ai presenti nella sua città augurando una buona permanenza e ribadisce gli obiettivi stabiliti 

i di particolare rilevanza con 
finanziamento regionale fino ad un massimo del 30% e rendicontazione finale sul 100% del costo 
progetto, inoltre realizzare workshop informativi in Puglia per la divulgazione delle attività 

 
La consigliera Mangione "rappresentante CGIE" giudica ottima la relazione della dirigente 
s . Per la lingua italiana espone le preoccupazioni del CGIE sui tagli in atto 

to finale del CGPM. 
Il consigliere Marzo si associa alla preoccupazione della situazione delle rappresentanze 

sopravvivenza. Per i Pugliesi nel Mondo afferma che lo stanziamento è insufficiente e vanno 
verificate le spese alla luce dei tagli subiti. 
Il consigliere Ratclif apprezza il lavoro fatto fino ad oggi anche grazie alle linee di 
indirizzo delle Commissioni 
momento economico critico anche potenziando la rete che rappresenta il valore aggiunto. 

strada delle iniziative a costo zero e a quelle cofinanziate oltre a un aiuto simbolico per le 
attività delle Commissioni. 

 Presentazione delle proposte di modifica della legge regionale n. 23/2000 (e 
- a cura della presidente della 

 
Il presidente Calaprice invita la presidente della V Commissione a relazionare sulla bozza di 
modifica della l.r. 23/2000. 
La consigliera Mangione ringrazia i componenti della V Commissione per il lavoro svolto e 
esprime le difficoltà di modificare una legge già buona, la bozza preparata ha le caratteristiche 
della programmazione poi si passerà al regolamento. Suggerisce di integrare la bozza preparata 
(vedi all. n. 3) da parte del CGPM egionale. A 
seguito di una serie di proposte intervenute nella discussione, consiglia di sentirsi tutti 
telematicamente per arrivare al prodotto finito. 
Il presidente Calaprice ringrazia per gli interventi e le proposte, ma rammenta a tutti che le 
decisioni finali spettano al Consiglio regionale. 

 Report annuale delle attività svolte dalle Commissioni tematiche del CGPM  - 
a cura dei Presidenti delle Commissioni  
Il consigliere Zita  (presidente I Commissione) si scusa per il ritardo nella presentazione del 
report e ringrazia i componenti della sua Commissione. Presenta il report su delle slide  (vedi all. 
n. 4). Suggerisce, infine, di utilizzare il web per aggiornamenti trimestrali sullo stato di 
avanzamento dei lavori. 
Il consigliere Ratclif (presidente II Commissione) relaziona sulla nota metodologica preparata 
dalla sua Commissione (vedi all. n. 5) ringraziando tutti i componenti per il lavoro fatto 
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ritenendolo un punto di partenza per ambizioni passi avanti, aggiunge che bisogna puntare 
 

La consigliera Gatti 
quella di Milano e ringrazia la 
federazione Casa Puglia Lombardia per il lavoro fatto. Annota un grande fermento tra i giovani 
con interessamento anche dei giovani non pugliesi.  
La consigliera Marocchino pugliese 
di Parigi per le relazioni intessute e la visibilità data alla Puglia, i pugliesi di Parigi hanno seguito 
con attenzione ed è certa di un futuro ritorno economico. 
Il consigliere Belpiede (presidente III Commissione) presenta la sua relazione (vedi all. n. 6) e 
sottolinea la positività delle iniziative svolte nonostante i pochi fondi a disposizione e ritiene 
indispensabile far trasparire tutto questo mediante la comunicazione anche mettendo in risalto 
il ruolo del CGPM. Ritiene efficace un ufficio stampa del CGPM con un portavoce per divulgare le 

e dare la massima visibilità ai Pugliesi nel Mondo. 
La consigliera Di Gregorio (presidente IV Commissione)  presenta una relazione (vedi all. n. 7) 
che esplica nei vari passaggi e conclu
tenutosi a Johannesburg - 
(finanziato dal Servizio Internazionalizzazione con il Piano 2007) durante il quale è stata data 
visibilità alla Puglia. Infine si augura una maggiore collaborazione da parte dei componenti la 
Commissione. 
La consigliera Saliani pugliese (presidente VI Commissione) relaziona sulla 
nota metodologica preparata dalla sua Commissione (vedi all. n. 8) sottolineando la scarsa 

disposizione per approfondimenti e integrazioni. 
Il presidente Calaprice ere delle 
Commissioni più snelle e che ogni consigliere debba far parte di una sola Commissione con un 
equilibrio numerico delle stesse. Per la comunicazione concorda con la proposta di Bepiede e 

dove esiste una rete di pugliesi, in sinergia con le 
 

Il presidente Mariella aggiunge che non bisogna farsi cercare, ma presentarsi alle Istituzioni 
per migliorare la visibilità del CGPM anche attraverso conferenze pubbliche itineranti al fine di 
presentare, su base provinciale, a tutti gli stakeholders, la natura, le finalità e gli obiettivi del 
CGPM al fine di rendere lo stesso CGPM, anche nella sostanza, un organismo di garanzia della 
Regione Puglia. 
Il consigliere Belpiede 

mondo. 
Il consigliere Dimopoli ritiene che la comunicazione in Puglia vada strutturata e che portavoce 
sia la presidenza del CGPM creando fili invisibili con tutti i pugliesi. 

 afferma come il rinnovato protagonismo dei Pugliesi nel Mondo sia 
emerso negli ultimi due anni con nuovi modelli di sperimentazione e cita gli eventi cofinanziati 

eventi a basso costo di Milano e Parigi che hanno evidenziato come la nuova emigrazione dei 
giovani che trovano lavoro qui siano protagonisti di vite nuove;; il progetto Fiera del Levante è 

ersando con taglio 
dei costi e risorse da utilizzare come investimenti. Indica il progetto realizzato dalla Camera di 
Commercio di Montreal in sinergia con la Regione, rivolto a giovani imprenditori di origine 
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pugliese come una delle strade da seguire in altri Paesi. Conclude affermando che la Puglia è più 
conosciuta, oggi, anche grazie ai Pugliesi nel Mondo. 
Il presidente Mariella inserimento 
nel documento finale di un periodo che stigmatizzi 
Governo 

. 
 Varie e d eventuali  

ziativa tenutasi a Londra. 
Il consigliere Fiorentino da disponibilità con supporto logistico per i lavori della propria 
Commissione e aggiunge che è difficile coinvolgere i giovani e che bisogna creare sinergie tra le 
Associazioni di giovani. 
Il consigliere Moretti componente UdP- 

video sulle iniziative in atto del Corridoio. Ritiene che la promozione della Puglia vada fatta 
anche attraverso il Corridoio che ha coinvolto anche le Università. 
Il consigliere Devincenzo rappresentante Associazioni itiene che le 

el Mondo. Invita 

radici e la crescita. Infine ringrazia la  
Il consigliere Custodero rappresentante Associazioni  invita tutti a farsi conoscere per 
poter aiutare il maggior numero di pugliesi. 
I lavori si chiudono alle ore 19.00 e si aggiornano. 
sabato 27 ottobre 
vengono ripresi i lavori e presiede  

zionale e si annota la presenza istituzionale di Enzo Lavorra per il 
Comune di Torino, Pasquale Valente per La Provincia di Torino e Luigi Cursio per la Regione 
Piemonte, tutti di origine pugliese i quali danno il benvenuto e portano il saluto delle rispettive 

 
   

Il consigliere Bellomo rappresentante Associazioni America del Nord componente UdP- porta 
il saluto della Federazione di Montreal e  presenta una relazione (vedi all. n. 9). 
La consigliera Montrone resentante Associazioni giovanili Australia  

Comunica che ha circa 115 iscritti tra i 22 e 31 
anni di età  sulla strada già 
tracciata dai loro genitori oltre a coinvolgere sempre più giovani in questa avventura. Rimarca la 

ssociazione. Si augura di imparare 
tanto dalla seduta del CGPM per trasmettere nuovi stimoli alla Sua comunità in Australia. 
La consigliera Marocchino 
reti giovanili con la partecipazione occasione 

esperienze a beneficio della stessa rete. 
 romozione e Business Matching Puglia-

 
 

Caterina Meglio  che sono una realtà 
economica forte nei loro Paesi. Esplica il progetto realizzato dalla Camera di Commercio di 
Montreal 
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Centrale pugliese, finanziato dalla Regione Puglia, che ha portato 10 giovani imprenditori di 
origine pugliese, con specificità diverse, a contatto con le imprese pugliesi con scambi di 
esperienze utili ad entrambe le parti. Spiega che i giovani sono presenti alla seduta dopo aver 
ultimato uno stage presso le aziende pugliesi.  
La consigliera Mattiace pugliese saluta i presenti anche da parte della 

 
soprattutto per lo stage in Puglia. Invita quindi i 10 partecipanti a presentarsi. 
Gli ospiti salutano il consesso presentandosi e specificando il loro campo di imprenditoriale. 
Il Vicepresidente Mariella ringrazia i giovani per gli interventi e invita alla stesura del 

 invita i 
consiglieri a . 

ll. n. 10) 
 

  
  

giudica in maniera positiva la conclusione dei lavori, interessante e ricca di spunti, una buona 
premessa per il 2013 per i Pugliesi nel Mondo, anche 
della componente giovanile nel CGPM. Sottolinea la presenza delle amministrazioni del territorio 
piemontese a testimonianza della forte presenza pugliese nel tessuto sociale torinese che 
favorisce un confronto di relazioni e democrazia del popolo pugliese. 
Sindaco di S. Mauro torinese porta a conoscenza del patto di amicizia con il Comune di Orsara 
di Puglia, attesta le radici profonde dei pugliesi ovunque essi siano, invita ad unire le sinergie 
che fanno da volano per la ripartenza dopo la crisi in atto. 
Presidente Associazione Orsarese di S. Mauro torinese evidenzia il cambiamento generazionale 
che in occasione delle feste patronali ha avvicinato i giovani a
scambio di culture tra Puglia e Piemonte. 
Sindaco di Orsara di Puglia Assessore Gentile di aver promosso Orsara in tutto il 
mondo con la sua storia e le sue eccellenze creando amicizie e scambi culturali. 
Giovanni Agrimano -presidente Federazione Casa Puglia Piemonte- Espone le diverse iniziative 

piemontesi nei confronti 
dei pugliesi. Infine da la disponibilità della comunità pugliese a diventare volano della 
promozione della Puglia per qualsiasi evento. 
Il Vicepresidente Mariella 
CGPM di invitare il Governo regionale a utilizzare appieno 
positive intrecciate in tutto il mondo e da appuntamento al prossimo CGPM in occasione della 
Fiera del Levante.   
I lavori  si chiudono alle ore 13.00.  
 

I vicepresidenti del CGPM  

                                                F.to Alessandro Calaprice   

                                                F.to Giovanni Mariella         
 

La presidente dell assemblea   F.to Elena Gentile  
 

Il Segretario del CGPM                F.to Vito Daniele                        


